

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации «Современные тенденции в неологии: типология образования неологизмов и лексикографическая практика (на материале новой английской лексики из сферы «Культура» в электронных волонтерских словарях)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка **Избицкой Марией Владиславовной**.

Диссертация М.В. Избицкой посвящена комплексному исследованию проблемы неологизации языка под воздействием внешних и внутренних факторов с целью выявления как типичных, так и новых для языковой системы путей и способов возникновения новой лексики, что позволяет установить характерные тенденции развития языка и особенности современного процесса неологизации, а также проанализировать текущую лексикографическую практику, активно применяющую современные информационные технологии.

В автореферате диссертации последовательно определяются объект и предмет, актуальность и новизна исследования, формулируются цель, задачи и основные положения, выносимые на защиту, обосновывается методология исследования, раскрывается теоретическая и практическая значимость работы, а также описывается ее структура.

Объектом исследования являются неологизмы из области культуры, регистрируемые в одноязычных электронных волонтерских словарях, а предметом – структурно-семантические и орфографические особенности неологизмов данной сферы, типология их образования, способы регистрации (в сопоставительном аспекте) в электронных волонтерских словарях. Также рассматриваются степень и особенности понимания новых английских слов русскими информантами с целью установления статуса нового слова в индивидуальном лексиконе.

Работа имеет основательную теоретическую базу. Автор демонстрирует широкий лингвистический кругозор, свободное владение терминологией по теме исследования, умение убедительно и логично анализировать достаточный по объему фактический материал, используя неологизмы сферы культуры из онлайн словарей в количестве 2974 лексических единиц и толкования 56 неолексем из экспериментальной выборки, полученной от 95 информантов – носителей русского языка. Обоснованность и достоверность научных положений и выводов, сформулированных в диссертации, не вызывает сомнения, поскольку применяется комплексный анализ лингвистического материала с использованием набора апробированных методов исследования, большого количества словарей и репрезентативной экспериментальной выборкой.

В результате проведенного исследования М.В. Избицкой удалось решить поставленные в работе задачи, изучив основные теоретические и практические подходы к исследованию неологизмов в отечественной и зарубежной лингвистике с позиций теории языка, рассмотрев основные экстралинг-

вистические источники появления новых слов и критерии отбора лексики в словари неологизмов в диахронии и синхронии, проследив историю создания англоязычных словарей неологизмов и тенденции лексикографической практики с опорой на зарубежные и отечественные источники теоретической информации. Диссертант провела тематическую классификацию новой английской лексики из сферы культуры, выявила на основе выборки типичные модели образования слов, их структурно-семантические и орфографические особенности, а также частотность применения определенных словообразовательных средств при создании неологизмов. Определен типичный набор семантико-функциональных характеристик с учетом социальных реалий, описаны формы и принципы лексикографической фиксации новых слов, а также сами принципы создания и функционирования электронных волонтерских словарей, проведен лингвистический эксперимент по толкованию новой английской лексики русскими информантами. Таким образом, поставленная в диссертационном исследовании цель была достигнута.

Практическая ценность исследования определяется возможностью использования результатов работы при преподавании иностранного и русского языков, при составлении учебных словарей и глоссариев, в теоретических курсах по общему языкознанию, неологии и неографии, межкультурной коммуникации. Перспективу дальнейшего исследования автор эксплицитно не выражает, но об этом, вероятно, будет сказано на защите диссертации.

Автореферат позволяет заключить, что диссертационное исследование Избицкой Марии Владиславовны на тему «Современные тенденции в неологии: типология образования неологизмов и лексикографическая практика (на материале новой английской лексики из сферы «Культура» в электронных волонтерских словарях)», представленное на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка, отвечает требованиям действующего Положения о присуждении ученых степеней, и его автор Избицкая Мария Владиславовна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

*Цем*

Зензеров Виктор Николаевич,  
кандидат филологических наук (специальность 10.02.04 – германские языки),  
доцент, доцент кафедры английского языка факультета иностранных языков  
ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный педагогический университет»

Адрес: 630126, Новосибирск, ул. Вилойская, 28, ФГБОУ ВО  
«НГПУ», кафедра английского языка, 8-383-244-1386, [vic-tor.zenzerov@gmail.com](mailto:vic-tor.zenzerov@gmail.com)

21 сентября 2020 г.

